Temal: TRIGONOMETRIA

Raons trigonometriques d’'un angle

¥

. Fix, )

£

- sinus ( projeccio6 sobre l'eix y)

A(1,0)

- cosinus ( projeccio sobre I'eix x )

- tangent
- secant

- cosecant
- cotangent

* Observacions :

sin
cos

tan = sina / cosa

seg =1/ coxa

cosec= 1/ sina
cotam = 1 / tana

sina 0] -1,1]
cosa [-1,1]

tana O[-o0, +00]

1. Els angles es mesuren en graus i radians ( 360%adians )

2. Cada angle entre 0°i 360° defineix un punt exalissobre la circumferéncia en
ser representat, es a dir, té un parell de valegescqrresponen al sinus i cosinus
que l'identifiquen

3. A un determinat valor de sinus o0 cosinus sempnesponen dos angles entre 0°

i 360°

Ex: Si observem la taula veiem que els angles da 620 ° tenen el mateix valor

. . K . 1, .
del sinus pero que la parella de valors smusz—: / cosinus = N és exclusiva de

I'angle de 60°
300 45° 60° 120°
sin 1 2 || B
2 2 | 2 2
cos Bl V2 | 1]
2 2 2 2




4. A partir de les raons trigopnomeétriques dels anglelsprimer quadrant es pot

deduir les d’angles d’altres quadrants

5. Signe de les raons trigopnometriques segons el gaadr

1r 2n 3r 4t
sin + + - -
cos + - - +
tan + - + -

(Exercicisli2)

Relacions entre raons trigonometriques

sin 2 o+ COS2 a=1 ( a partir d’aquesta i amb la definicié de tangentpesien resoldre tots els exercicis )

1

tga+ 1

cosa = fga =se€a -1

sifa=tfoa/ (tfa+1) cotga = coseta - 1
(Exercicis3i4)

Resolucié de triangles

a) Triangles rectangles

A =90° a- hipotenusa

sin a= catet oposat / hipotenusa sin Q:
a
cosa= catet continu / hipotenusa cos ﬁz
a
tana= catet oposat / catet continu tan IQ:
Cc
&=+

(Exercici 5)



b) Triangles no rectangles

a b _ c

. =— =— Teorema del sinus
sinA sinB sinC

a = b*+c2.b.c.cosA
b’ = &+c>2.a.c.cos B Teorema del cosinus

&= d+b*2.a.b.cos C

(Exercicis6i 7)

Equacions trigonometrigues
Es tracta d’equacions on la incognita forma parhd’rad trigonometrica
Cal modificar I'expressio fins tenir tot en functuna sola rad fent servir les

formules.

(Exercicis8i9)



Exercicis

Exercici : Raons trigonometriques de 150°7?

Per el dibuix veiem que I'angle de 150° ( que afif®’ ) esta relacionat amb el de 30°
(P ) de manera que

sin 150° = sin 30° %

cos 150° = -cos 30°:§
1
tan 150° = -tan 30° =—
3
Exercici 22 QUin anglenx té com a sim = g sitana <0 ?

Sabem que el sinus de 450—\%—%, pero en tractar-se d’un angle del primer quadrént

tangent és positiva. Hi ha un altre angle amb eteixavalor del sinus: el de 135° i com
esta al segon quadrant la seva tangent és negativa.

. Trobeu la resta de raons

MW

Exercici 3 Sigui un anglea O [ 1, 3172] amb cox = -

trigonometriques.

Com /7= 180° podem deduir qu&z2 és 270° i que I'angler és del tercer quadrant,
per la qual cosa tindra sinus negatiu i tangentipos

sina+cos’a=1
.2 3 2
sin“ag+(- - ) =1
(4)
sinza+3:1
1€
9

sinag=1-->
1€



l:iﬂ
4

sing =%
16
R ) J7
perd com pertany al tercer quadrant e - e
tan a=sin a/ cosa tana:-ﬁ (§ = N7
4 4 3
3 4
seca=1/cosa seca=1:(->)=-—
4 3
. 7 4
coseca=1/sina cosecg=1:-— =——
TN
7 3
cotana=1/tana cotanazl:? :—7

Exercici 4 SitanB =-2 i 312 < < 2t trobar la resta de raons trigopnometriques. De
quin angle es tracta ?

Podem aplicar directament les formules :

1

 forl

sifa=tg’al (tfa+1)

cofa=

i des d’aqui trobar

el cog a= leﬂ:% cog = % ( pergqué pertany al quart quadrant)
. . -2)? 4 . 2 .
el sinus siha = (—= — sinag = - — ( perque pertany al quart quadrant
C22+1 5 \/E(p que pertany al quart g )

i la resta de raons trigopnometriques

O be fer un sistema d’equacions amb dues incognites
-2 2 s 2 2
sin“g+cos“a=1 sin“ag+cos“a=1
tana=sina/ cosa -2=sinal cosa
-2 2
sin“g+cos“a=1
-2.-coxr=sina

(-2 - cosa)? +cos® a=1
4 . coda+cos’a=1



5cofa=1

cos a= 1
5

cosa = 1 (quart quadrant)

NG

-2-coxr=sina

—2-i =sina

NG

. 2
sin@=- —

J5

En relacid a I'angle observem que el valor {8 2no correspon a cap dels angles de
30°, 45° 0 60° i farem servir la calculadora penéixer quin angle té aquest valor de
tangent. La calculadora dona com a resultat — 63,43

arctan -2 = —-63,43°

es a dir aun angle de 423,43 ° (-63,43° + 360°)

Exercici5: Des de un punt A en la vorera d’un riu es veu binearSi camines 100 metres
per aquesta vora arribes a un punt B des de eksgjweu I'arbre sota un angle de 30°
(tal com indica la figura). Calcula 'amplada diel.

B 100m. A

Observem que d’aquest triangle rectangle em demaheatet oposat a I'angle B (que
podem anomenar X) i ens donen la longitud del aaiatinu. La tangent és la que hem
relaciona catet oposat i continu,

1-100:x\/§ X=—m



Exercici 6: DOS estacions de guardaboscos estan separades &nKinia recta. Dos

guardaboscos, un a cada estaci6, observen el fumirtendi. Els angles d’observacio
de l'incendi son de 20° i 60° l'angle es mesuraradacié a la recta que uneix les
estacions. Aproximadament, a quina distancia da gadrdaboscos es troba I'incendi?

Foc

a =200 [=60°

3 Km

v

A

Podem deduir que I'angle que falta és 100°.

A

Apliqguem el teorema del sinus:
a b ¢
sinA sinB sinC

AC _ 3 Ac= S3N20_ 4 545 km
sin2C®  sin10C° sin10(C°
AB _ 3 AC= 3860 _ 5 638 km
sin6C® sinl10C° sin10(®

Exercici 7. Trobeu els angles d’un triangle de costats & 4m

B

A C

Suposenﬁ: 2cm,BC=3cmiAC=4cm

Apliquem el teorema del cosinus

AC?= AB?+ BC*-2-AB-BC- cos B
42=22+3%-2.2.3-cosB

w =cosB B =arc cos% =104,478°



Pel teorema del sinus podem coneixer altre angle

AC _ AB
sin104478 sinC

4 2
sin104478 sinC

ne = sin104478
2
sin C =0,484
C = 28,955°

Per trobar A
A =180°-B - C =46,567°

/2

Exercici 8 Resoleu Cos (XH) =- -

Sabem que cos45° =\/22 perd com busquem un angle amb valor de cosingatioe

hem de pensar en el 2n i 3r quadrant. De forma $mmbla 'exercici 1 podem deduir
que

cos 135° = cos 225° —g
es a dir
X - Tt=135° X —180° = 135° X = 315°
X - Tt=225° X —180° = 225° X = 405° = 45°
escriurem
315° + K - 360°
X = on K=0,1, 2, ...
45° + k - 360°

Exerdid 9 Resoleu six — 1 = cos x

Com sin?a+cos?a=1 tenim sifa =1-cos’a



sin x — 1 = cos X

(1 - cos’x) — 1 = cos x

-cos’x—cosx=0
podem fer un canvi de variable t = cos x

t2—-t=0
-t(t+1)=0

d’on es pot deduir que

t=0 0 t+1=0
t=-1

cosx=0 cosx=-1

X =90°j 270° X = 180°

X =180°, 90°, 270°+ K - 360°0n K=0, 1, 2, ...



